

做到这四点 保险理赔更顺畅

国家金融监督管理总局河北监管局发布关于防范保险理赔风险的提示

本报讯(记者 刘文静)保险作为风险补偿的重要手段,发挥着经济“减震器”和社会“稳定器”的功能,服务民生的重要地位日益显现。为了保证消费者在发生保险事故时,能够高效便捷地获得理赔,维护自身合法权益,国家金融监督管理总局河北监管局发布消费者风险提示,提醒消费者进行保险理赔时应注意以下四点,减少保险理赔纠纷。

一是履行如实告知义务,仔细阅读保险保单条款。订立保险合同时,保险公司可以就保险标的或被保险人的有关情况提出询问,投保人应当如实告知,否则可能影响合同效力,导致无法获赔。另外,一些高危职业、高危运动等因出险风险较大,保险公司针对该类人群会有投保限制,为了顺利理赔,需要投保人进行如实告知。消费者在收到保险合同后,务必仔细阅读保险条款,了解保险责任、责任免除以及理赔流程。注意保险合同中的保险期限、保险金额、等待期等重要条款,对自己不理解的内容

及时咨询保险公司工作人员或官方客服。

二是出险及时报案,提供真实、完整的理赔材料。发生保险事故后,一定要及时通知保险公司,收集并提供与确认保险事故的性质、原因、损失程度等有关的证明和资料,保持电话畅通,及时接收保险公司理赔通知,避免出现材料不齐、材料不符、发票不符的情况。投保重疾险产品的消费者,在医生出具重大疾病诊断证明时,应主动告知医生有投保商业保险,要求医生规范写明疾病名称,以免产生理赔纠纷。

三是明确保单受益人,理赔时注意保护个人信息。人身保险的受益人享有领取保险金的权利,在保险签单时指定明确的受益人,或在保险事故发生前通知保险公司变更受益人,可以减少理赔手续材料,提高理赔效率,避免相关纠纷。在办理理赔业务时尽量亲自办理,减少代办,并保护好个人身份信息、银行卡等重要证件。因特殊原因确实无法亲办、委托他人办理理赔业务时,营业执照、身份证等证

件复印件建议备注仅供理赔使用;提供授权委托书时,需要亲笔签字并明确授权范围、授权时间及受托人信息,尽量避免将原件交给受托人办理,以免产生不必要的风险。

四是理赔核查期间耐心等待,发生纠纷及时沟通。监管部门要求保险公司在收齐理赔资料后,应及时作出责任核定,但保险公司在赔付前需要进行调查、核赔等,有一定工作时效,保险消费者在提交完整理理赔材料后,可积极与保险公司沟通,及时获取理赔核定信息,耐心等待赔付决定。如果发生理赔纠纷,消费者应首先与保险公司沟通,或通过调解、仲裁、诉讼等方式解决,切莫轻信不良中介。如发现保险公司涉嫌违法违规行为,也可通过来信、来访等方式向监管部门反映。



更多精彩内容
请关注石家庄金融界

资讯

人身保险“睡眠保单”信息可“一站式”查询了

本报讯(记者 刘文静)记者从国家金融监督管理总局官网获悉,金融监管总局近期组织开展人身保险“睡眠保单”清理专项工作,并指导建设完成了行业统一的“睡眠保单”一站式信息查询平台,提升“睡眠保单”清理专项工作质效,为广大保险消费者提供“睡眠保单”查询的便捷服务。

“睡眠保单”信息查询平台由中国银行保险信息技术管理有限公司(以下简称“银保信公司”)负责搭建和维护,作为一个便捷、安全、高效的信息查询公共入口,对广大金融消费者免费开放。该查询功能已于2023年12月13日正式上线。消费者直接下载“金事通”APP,经过实名认证后,即可在APP首页“常用服务”项目下的“睡眠保单”模块,查询自己作

为投保人和被保险人的“睡眠保单”相关信息,并通过“联系保险公司”按键与“睡眠保单”所属保险公司取得联系。通过信息查询平台,消费者可“一站式”查询自己的“睡眠保单”信息,实现保险公司与消费者的“双向奔赴”、保单权益的“颗粒归仓”。通过关注和了解自身保单状态,消费者可进一步更新保单信息,优化保险配置,弥补保障缺失等。

下一步,金融监管总局将指导银保信公司不断完善平台功能,建立长效机制,持续提供和优化“睡眠保单”查询服务,同时推动金融行业提升主动担当服务意识和金融服务便民化水平,切实守护好人民群众的“钱袋子”,不断增强金融消费者的获得感和满意度。

以案说保险

交通事故“私了”要谨慎

案例简介:今年10月,刘某驾驶私家车行驶至路口转弯时,与对向逆行的一辆电动车发生了碰撞。电动车车主王某摔倒在地,手脚及膝盖处擦伤。刘某因着急上班怕迟到,见王某身体并无大碍,便提出给王某1000元私了,王某同意,收下了1000元。两天以后,王某再次联系刘某,称自己膝盖半月板损伤住院,要求刘某来付医药费。此时,刘某考虑到事情的复杂性,向保险公司报案。保险公司告知刘某需要确认事故发生的真实性及交警部门出具的事故责任认定后,方可依据具体证据核定赔付金额。此后几经周折,刘某在保险公司理赔人员的协助下还原了事故真相,合理认定了事故责任,保险公司理赔人员与王某重新协商,就医药费赔付事宜达成一致。

案例分析:根据《中华人民共和国道路交通安全法》第七十条第二款规定,在道路上发生交通事故,未造成人身伤亡,当事人对事实及成因无争议的,可以即行撤离现场,恢复交通,自行协商处理损害赔偿事宜。因此,对于一些未造成人身伤亡的轻微交通事故,是允许双方“私了”的,且通过自行协商处理事故也是合法有效的。

但是,根据《道路交通事故处理程序规定》第十三条规定,发生死亡事故、伤人事故的,或者发生财产损失且有下列情形之一的,当事人应当保护现场并立即报警:驾驶人无有效机动车驾驶证或者驾驶的机动车与驾驶证载明的准驾车型不符的;驾驶人

有饮酒、服用国家管制的精神药品或者麻醉药品嫌疑的;驾驶人有从事校车业务或者旅客运输,严重超过额定乘员载客,或者严重超过规定时速行驶嫌疑的;机动车无号牌或者使用伪造、变造的号牌的;当事人不能自行移动车辆的;一方当事人离开现场的;有证据证明事故是由一方故意造成的。因此,上述这些情形不能“私了”。

风险提示:发生交通事故后,“私了”确实省时、省力、便捷,但稍不注意也会产生后续问题,所以“私了”一定要谨慎。保险公司理赔专家提醒广大车主:

1.有人员伤亡的交通事故不要“私了”。在发生涉及人身伤亡的事故时,当事人很难现场判断伤者伤情,一定要报警并送伤者去医院认定伤情,避免后续因伤情责任无法认定带来的麻烦。

2.对事故责任划分有争议的不“私了”。遇到这种情况,当事人一定要立即报警,并且保护好现场,不要私自挪车;对于确实需要挪车的,一定要先拍照留存证据。拍照时要注意多方位多角度拍摄,尽可能还原现场及周边情况。

3.“私了”后,一定要签订“私了协议书”。如果事故双方都有“私了”的意向,务必签署“私了协议书”,并保留相关证据。签订“私了协议书”时要注意查验对方有效证件,核实身份,并由双方共同签名。还要记录下事故发生的时间、地点、事故责任,赔偿金额,赔偿金额要用大写标明,并且注明是否当场赔付。

本报记者 刘文静 综合报道



家有存款 50万元 投资、创业咋安排

□本报记者 刘文静

40岁的贾先生有个美满的四口之家,贾先生和妻子在同一家企业工作,贾先生是中层管理人员,妻子是财务人员,两人年收入约25万元。有一对10岁的双胞胎儿女,在同一所学校上小学。贾先生家有一套房产自住,房贷已结清,有一辆小轿车,平时接送孩子,节假日也会自驾游。贾先生家一共有50万元存款,分放在不同的银行,有定期,有活期。最近他想把这50万元存款集中起来统筹安排,或者用于投资理财、创业,想加盟一个项目。

本期理财规划师分析认为,贾先生家庭处于稳定的成长期,收入良好,无负债。50万元存款到底用于投资理财还是创业,要综合考虑当前的大环境和贾先生家庭的实际情况再决定。理财专家从两方面进行了解答。

如果用于投资理财,要先了解投资风险和专业知识。给出建议如下:

1.提高自身的金融素养。在投资理财之前,贾先生或者妻子应深入了解不同投资工具的特点、风险和收益。可以多阅读专业书籍、参加相关培训,提升对金融市场的认知。

2.设立明确的投资目标。在投资前明确自己的投资目标和风险承受能力。了解自己的财务状况、投资目的以及投资时间,有助于选择适合自己的投资产品。

3.多元化投资理财。避免将所有资金集中投入某一项投资,而是采取分散投资的策略,降低整体投资组合的风险。比如“银行理财+指数基金+股票”,或者建立一组“债券+混合+股票”的基金组合等。

4.咨询专业意见。如果贾先生对自己的投资方向拿不准,可以到金融机构咨询专业的理财顾问,在专家指点下,理性思考风险和回报,以做出明智的投资决策。

如果贾先生决定要创业,更需多方考察,谨慎出手。对于缺乏创业经验的人来说,随意创业的风险很大。而且,创业需要充足的资金、时间和人力投入,如果资源不足,可能导致创业的项目难以运营下去,财务状况陷入困境。理财师也提出了几个建议:

1.深入进行市场调研。在决定创业前,一定要充分了解目标市场与行业,了解行业的市场需求、发展趋势以及竞争态势。做好充分的市场调研有助于更准确地评估创业项目的可行性。

2.做好经营计划。创业前要有明确的业务规划和经营计划。清晰的目标和规划可以帮助创业者更好地应对可能发生的问题,并在困难时保持冷静。

3.提升职业技能。在创业之前,建议先提升自己在目标领域的职业技能和经验,这有助于提高创业的成功概率,增加应对各种挑战的能力。

投资有风险 选择需谨慎